
1.中国传统医药学由汉、藏、蒙等多个民族的传统医药学共同组成。它有着东方传统

医药学的神秘之处，往往含有神话、传说的成分。它的许多原理至今也无法用现代医学理

论进行科学的解释。但这种“神秘”的医药学，却常常有着神奇的功效。比如藏医，很长

一个时期，它用青藏高原所独有的植物、动物、矿物和食物对患者进行治疗，对包括癌

症、中风在内的多种令现代医学棘手的疾病有着较好的疗效。 

这段文字主要说明了： 

A. 中国传统医药学的构成及特征 

B. 中国传统医药学的治疗原理 

C. 中国传统医药学具有神奇的功效 

D. 中国传统医药学与现代医学的区别 

 

2.在我国加入世界贸易组织、农业科技迅猛发展的形势下，农业面临的竞争首先是科

技竞争。只有尽快提高农民的文化素质和科技意识，才能不断推广大批先进实用的农业科

技成果，为农业和农村经济的发展提供有力的科技支撑。我国将继续推进农业和农村经济

结构调整，大力发展优势农产品和特色产业，将在粮食主产区推广 50个优质高产高效品种

和 10项关键技术。这些品种和技术的推广和运用都需要高素质的农民。为此，国家已经决

定大力发展农村成人教育，在全国普遍开展农村实用技术培训，每年将培训农民超过 1亿

人次。 

这段文字的意思是在强调： 

A. 农民亟需提高科学文化素质 

B. 国家加大农业和农村经济结构调整 

C. 发展科技才能提高我国农业的竞争力  

D. 每年有大量农民接受农村实用技术培训 

 



3.做学问首先是有一说一，实事求是，尊重原始实验数据的真实性。在诚实做研究的

前提下，对具体实验结果的分析、理解有_________甚至错误是很常见的，这是科学发展的

正常过程。可以说，许多学术论文的分析、结论和讨论者存在不同程度的__________，越

是__________的科学研究，越容易出现错误理解和错误结论。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 异议  弱点  复杂 

B. 偏差  瑕疵  前沿 

C. 意见  局限  真实 

D. 争议  错误  严谨 

 

4.写作事实上不但是为了向外发表，贡献社会，同时也是研究工作的最后阶段，而且

是最重要、最严肃的阶段。不形成文章，根本就没有完成研究工作，学问也没有成熟。常

有人说“某人学问极好，可惜不写作”，事实上，此话大有问题。某人可能学识丰富，也有

见解，但不写作文，他的学问就只停留在简单看法的阶段，没有经过严肃的思考与整理，

就不可能真正是系统的。 

这段文字主要强调了： 

A. 论文写作的重要性 

B. 科学研究的首要目的 

C. 研究工作的评价标准 

D. 知识与实践的内在联系 

 

5.欧盟《传统植物药注册程序指令》大限将至，中药出口欧洲遭遇严冬，人们不禁对

中药_______产生了不小的怀疑。这其中确有中药自身种植、生产加工不统一的原因，致使

药效和安全性能受到国际市场_______，但究其深层原因，则与国际中药市场暗藏的利益争



夺不无关系。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 现代化  指责 

B. 标准化  排斥 

C. 国际化  质疑 

D. 产业化  发难 

 

6.无论是古代的邮驿系统还是现代的邮政系统，书信从寄信人到收信人手中，都需要

经过一个时间、空间的旅行，它的特点是慢。而这种慢又________了人们的情感体验方式

和书信体验方式。正是因为书信的________，古人的时空感知才变得遥远而漫长，而等

待、盼望、忐忑、焦虑等等，便成为这种时空观的产物。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 成就  真实 

B. 培养  细腻 

C. 塑造  迟缓 

D. 丰富  浪漫 

 

7.到中世纪时期，大多数地区的文明已根深蒂固，难以_________。唯独在西方，曾盛

行一时的古典文明被连根拔起，为新文明的形成彻底扫清了道路，沿着崭新的道路自由发

展。正是西方的这一独特性，使西方能发展经济力量，推动技术进步，产生向海外扩张、

_________世界诸海路的社会动力。这一重大发展_________了中世纪历史的结束。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.铲除  把持  宣判 



B.清除  操纵  宣布  

C.根除  控制  宣告 

D.消除  掌握  宣示 

 

8.由于石化能源存在污染及蕴藏量减少的问题，新能源一直被视为重要替代品，其中

核能更是各国开发的_________。但日本核事故却引起大家对核能安全的__________，各国

政府无不希望在短期内找出更安全、经济的新能源，以减少对石油长期的依赖。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.热点   疑虑 

B.要点   警觉 

C.重点   忧虑 

D.基点   警惕 

 

9.信息科学和医学的结合将产生不可估量的影响。远程医疗将得到普及，智能机器人

用于诊断和治疗已初见端倪，生物信息学不仅将用于大量生物医学数据的处理、分析与储

存，而且将直接用于医疗技术中。 

对这段话理解不准确的是：  

A.远程医疗将得到普及 

B.利用生物学对大量生物医学数据进行处理、分析与储存 

C.智能机器人用于诊断和治疗已初见端倪 

D.生物信息学将直接用于医疗技术中 

 



10.WiFi 依赖看不见的无线电波传输，设备功率越来越大，局部电磁辐射势必增强；

无线信号穿墙而过，网络信息不安全。这些安全隐患，在LiFi 中“一扫而光”。光谱比无

线电频谱大10000 倍，意味着更大的带宽和更高的速度，网络设置又几乎不需要任何新的

基础设施。LiFi 技术本身也有其局限性，若灯光被阻挡，网络信号将被切断。目前的一系

列关键技术产品都是研究人员“动手做”，还没有商用的芯片组，要像WiFi 那样走进千家

万户，还有很长的路要走。 

下列说法与原文不符的是：  

A.LiFi 技术致力于借助灯光传输信号 

B.WiFi 技术在信息安全方面存在隐患 

C.WiFi 目前已经得到大规模的普遍应用 

D.LiFi 完成网络设置无需任何基础设施 

 

11. 人们常说：“开卷有益”。就一般情况而言这是对的。其实，开卷未必均有益，问

题是开什么卷?好书如“圣水”；坏书如“魔鬼”，可以使人产生邪念，诱使读者沿坡下滑，

甚至会坠入阴暗的深渊。因此，在茫茫书海中，我们要学会提纯拔萃、弃莠存良的本领，

做到“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”  

这段文字主要支持了这样一个观点，即( )。  

A．读书要勤于思考  

B．只要开卷就有益  

C．读书要善于选择  

D．好书如“圣水”  

 

12.根据联合国提供的数据显示，最近 50年，全球居住在棚户区或贫民区的人口从

3500万增加到 10亿，如当今的经济体系没有明显的改变，这个数字在今后 30年内可能会



翻番。当前财富分配的不合理性威胁着贫穷人口的生命和生存，这种威胁不是由于地球的

资源的有限性造成的，而是由于处理和分配财富的经济系统的功能的不完备性所导致的。

如果能建立一种新的经济体系，能更合理地分配资源和财富，使整个人类能提升到一种体

面的生活水平，避免人民因处在无法生活的状态下导致社会与政治的重大冲突。 

这段话意在说明（） 

A.贫民的数量在未来可能会增长的更快，会给人类的生命和生存带来威胁 

B.在人口膨胀、财富严重不均的世界，应该建立一种新的经济格局 

C.人口的增多给世界自然资源和生态环境带来压力，需要全人类妥善应对 

D.转变经济发展的模式显得尤其迫切，地球村既需“开源”，又要“节流” 

 

13.例句：睡眠模式紊乱及伴随而来的松果体素分泌异常，很可能是因为体内缺乏适当

的昼夜感觉刺激所致。 

下面对例句理解正确的一项是：（） 

A. 睡眠模式紊乱，导致松果体素分泌异常，是体内缺乏适当的昼夜感觉 

B. 体内缺乏适当的昼夜感觉，导致睡眠模式紊乱，导致松果体素分泌异常 

C. 体内缺乏适当的昼夜感觉，导致睡眠模式紊乱；睡眠模式紊乱，导致松果体素分泌

异常 

D. 睡眠模式紊乱和松果体素分泌异常，导致体内缺乏适当的昼夜感觉 

 

14.所谓天才，我理解就是不屈从外力，由着自己的天性行事。他总爱在主体的能动性

中，最大量的实现自己的价值，找到一种创造的美、表现的美、自我愉悦和自我欣赏的

美。这美，主要体现为一种原始生命力，一种无功利的本我显现，与习俗意义的成功名利

无缘，与中庸之道忤逆。故此，在世俗的眼中，天才是病态和怪异者：对社会结构和群体

秩序来说，天才是异端和不稳定因素。天才的创造过程，就是一种同内外两界压抑与反压



抑、反抗与顺从、堕落与升华的角力过程。 

文中从不同角度说明了对“天才”的理解的观点，其中，准确的一项是（） 

A．天才是不屈从外力，由着自己的天性行事。 

B．天才是伟大的创造者，是病态与怪异者，是异端与不稳定因素，是矛盾角力的产

物。 

C．天才是伟大的创造者，是病态与怪异者。 

D．天才是由着自己的天性行事，是异端与不稳定因素，是矛盾角力的产物。 

 

15. 从山水画史的观点来看,北宋、南宋皇帝虽然都姓赵,但是画风迥异,通常都被分作

两部分来讲;明代是朱元璋的天下,清代姓爱新觉罗,统治者既非一家一姓,时间跨度亦有

540余年之久,却常被合在一起讲述。这是因为政治史和美术史并不一定要平行,换言之,明

清两代绘画史的主要潮流几乎全在元代画风的影响之下,临摹风盛,创意式微,不像两宋绘画

有着显著不同的特色。 

   下列说法与原文相符的是(   )。 

    A.宋代帝王很少直接干预绘画创作 

    B.元代绘画继承了两宋绘画的特色 

    C.明清两朝的绘画风格具有相似性 

D.绘画研究中应特别注重时代背景 

 

 

 

 

 



 

1.【答案】C 

【解析】文段首先介绍了中国传统医药学的构成及特点，然后利用转折关联词“但”

引出了文段重点即“神奇的功效”，后文利用“藏医”对前面的观点进行举例论证，对比选

项，能够体现出传统医药学具有神奇功效的是 C项。因此本题选 C。 

 

2.【答案】A 

【解析】文段第二句出现了表示必要条件关系的关联词“只有……才……”。我们可以

得知作者表达的侧重点在“只有”所引导的分句部分，即“尽快提高农民的文化素质和科

技意识”，后文阐释了具体的做法。因此文段重点还是在强调提高农民科学文化素质，A项

是对重点句的同义替换。因此本题选 A。 

 

3.【答案】B 

【解析】第一空根据“甚至”可知，需填入与“错误”词义相近但程度较轻的词语。

“偏差”指工作上产生的过分或不及的差错，符合语境。“异议”、“意见”、“争议”都体现

不出“错误”之意故排除。第二空通过“可以说”、“不同程度”可知后文是对前文的解

释，意思相近且程度较轻，“瑕疵”符合语境。第三空“前沿”代入搭配合理。因此本题选

B。 

 

4.【答案】A 

【解析】文段首句指出“写作是最重要、最严肃的阶段”，后文通过反面论证强调“形

成文章”的重要性，再用“常有人说”进行举例，论述“形成文章”的重要性。故而，整

个文段的主体词是“写作”，根据主体排除法，排除 B、C、D项。正确答案为 A。 

 

5.【答案】C 



【解析】第一空的前后“出口欧洲”、“国际市场”对于所填入的词语起到了提示性的

作用。可知，C项中的“国际化”与之搭配最恰当，而“质疑”指心有所疑，提出疑问以

求得解答，用在第二空也是符合语境的，因此本题选 C。 

 

6.【答案】C 

【解析】此题的切入点在第二个空。由“因为书信的……”可知，该空应填入的是书

信的特点，对应前文“它的特点是慢”，且后文“遥远而漫长”，根据这两处的提示，可知

第二空应填入与“慢”相关的词语，只有 C“迟缓”符合语境。第一空“塑造”代入搭配

合理。因此本题选 C。 

 

7.【答案】C 

题目中第一个空，根据辨析选项，“清”侧重清理；“消”是指消灭。均与“文明”搭

配不上，而且根据空格前后的提示性词语“根深蒂固”、“连根拔起”，可知“清除”、“消

除”语义过轻，因此排除 B、D。再看第三空，“判”是判决；“告”是指告知，与“中世

纪历史的结束”搭配的不能是判决，所以依据辨析选项中的语速差异可知本题的答案为 C

项。 

 

8.【答案】C 

【解析】根据语境可知新能源中核能是很重要的，因此第一空填入的词要和语境相

关。选项中“要”强调主要，所以要点一般是用来形容材料或者谈话中的主要信息；

“基”侧重基础，基点也一般使用于金融方面，是债券和票据利率为改变量的度量单位，

所以这两个词语用来形容“核能开发”不恰当，排除 B、D两项。第二空，“疑虑”中的疑

是疑惑、不理解、怀疑；“忧虑”中的忧指忧愁担心，语境中“日本核事故”所引起的应

该是忧虑担心。因此本题的答案为 C项。 

 

9.【答案】B 



【解析】A、C、D项我们直接可以从第一行、第二行、第三行中得出，而B项原文的表

述是“生物信息学不仅将用于大量生物医学数据的处理、分析与储存”，选项是将生物信息

学偷换成了生物学，发生了偷换概念中的偷换主体，两句话不能进行同义替换，因此是不

正确的。 

 

10.【答案】D 

【解析】“WiFi 依赖看不见的无线电波传输，设备功率越来越大，局部电磁辐射势必

增强；无线信号穿墙而过，网络信息不安全”以及“要像WiFi 那样走进千家万户，还有很

长的路要走”可知A、B、C项正确。而D项对应到原文的表述是“网络设置又几乎不需要任

何新的基础设施”，而选项是将“任何”偷换成了“新的”，在这里缩小了范围，因而是不

正确的。 

 

11. 【答案】C 

【解析】主旨概括题。第一句话背景铺垫，第二句话通过转折引出话题，紧接着第三

句话通过因果关系点明作者的观点。最后一句话是文段的主旨，对其进行同义替换为 C选

项，故本题选择 C选项。 

 

12. 【答案】B 

【解析】意图判断题。第一句话描述当下的现状以及未来 30年后可能面临的危机。第

二句话指出了危机的原因就是由于“处理和分配财富的经济系统的功能不完备所导致的”，

最后一句话指出了解决的对策，即“建立一种新的经济体系”，文段出现解决问题的对策，

对策即本文的重点，也是作者想要表达的内容。故本题答案为 B。 

 

13. 【答案】B 

【解析】细节理解题。本题考查对句子逻辑关系的把握。例句的前半句是结果，后半



句是原因。只有 B选项正确解释了这个例句。故本题选择 B选项。 

 

14. 【答案】B 

【解析】细节理解题。由前两句对应天才是伟大的创造者，第三句对应的是天才是病

态与怪异者，是异端和不稳定因素，最后一句对应天才是矛盾角力的产物。A、C、D表述

均片面，故排除。故本题选择 B选项。 

 

15.【答案】C 

【解析】细节理解题。A选项属于无中生有，文章并未提及“帝王干预”。B 选项无中

生有，文中未提及元代和两宋的关系。C选项是根据“换言之，明清两代绘画史的主要潮

流几乎全在元代画风的影响之下”可以得出两朝的绘画风格具有相似性。D选项中的“注

重时代背景”无中生有， 在文段中并未提及。通过文段最后一句“政治史和美术史并不一

定要平行”也可以看出其实绘画研究不注重时代背景。因此可知答案选 C选项。 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


